
CONSIGLIO COMUNALE
X COMMISSIONE

Verbale per seduta del 14-12-2010 ore 16:00
congiunta alla VIII Commissione.

Consiglieri componenti le Commissioni: Maurizio Baratello, Gabriele Bazzaro, Pierantonio Belcaro, Sebastiano Bonzio,
Renato Boraso, Claudio Borghello, Giuseppe Caccia, Cesare Campa, Giampietro Capogrosso, Antonio Cavaliere, Bruno
Centanini, Saverio Centenaro, Sebastiano Costalonga, Ennio Fortuna, Nicola Funari, Marco Gavagnin, Luigi Giordani,
Giacomo Guzzo, Valerio Lastrucci, Lorenza Lavini, Bruno Lazzaro, Marta Locatelli, Alberto Mazzonetto, Michele Mognato,
Jacopo Molina, Carlo Pagan, Giorgio Reato, Andrea Renesto, Emanuele Rosteghin, Gabriele Scaramuzza, Alessandro
Scarpa, Renzo Scarpa, Camilla Seibezzi, Christian Sottana, Giuseppe Toso, Gianluca Trabucco, Simone Venturini,
Alessandro Vianello, Stefano Zecchi, Michele Zuin.

Consiglieri presenti: Gabriele Bazzaro, Sebastiano Bonzio, Renato Boraso, Claudio Borghello, Cesare Campa,
Giampietro Capogrosso, Antonio Cavaliere, Saverio Centenaro, Ennio Fortuna, Marco Gavagnin, Luigi Giordani, Valerio
Lastrucci, Lorenza Lavini, Bruno Lazzaro, Alberto Mazzonetto, Michele Mognato, Jacopo Molina, Carlo Pagan, Giorgio
Reato, Andrea Renesto, Emanuele Rosteghin, Gabriele Scaramuzza, Alessandro Scarpa, Renzo Scarpa, Camilla
Seibezzi, Giuseppe Toso, Gianluca Trabucco, Simone Venturini, Alessandro Vianello, Luca Rizzi (sostituisce Michele
Zuin).

Altri presenti: Assessore Gianfranco Bettin, Vicesindaco Sandro Simionato, Direttore Piero Dei Rossi, Direttore Gianluigi
Penzo, Responsabile di Servizio Cristiana Scarpa, Direttore Michela Lazzarini .

Ordine del giorno seduta

Esame della proposta di deliberazione PD 884/2010: Approvazione del Piano Finanziario 2011 e relazione di1. 
accompagnamento degli interventi relativi al servizio di gestione dei rifiuti urbani ed assimilati del Comune di
Venezia
Esame della proposta di deliberazione PD 882/2010: Approvazione del Regolamento comunale per2. 
l'applicazione della tariffa per la gestione dei rifiuti urbani ed assimilati
Proseguimento dell'esame della proposta di deliberazione PD 883/2010: Modifica del Regolamento comunale3. 
per la gestione dei rifiuti urbani ed assimilati e per la pulizia del territorio ( ai sensi del D.Lgs. n. 152/2006 e
successive modifiche ed integrazioni) 

Verbale seduta

Alle ore 16.15 il Presidente della X Commissione Consiliare Carlo Pagan, di concerto con il Presidente della VIII
Commissione Consiliare Renato Boraso, assume la presidenza della seduta e, constatata la presenza del numero legale,
dichiara aperta la seduta dando la parola all’Assessore Bettin 

BETTIN spiega che la proposta di deliberazione al 3° punto all’ordine del giorno va a modificare il “ Regolamento per la
gestione dei rifiuti urbani ed assimilati e per la pulizia del territorio” approvato dal Consiglio Comunale in data 16/06/2008
ai sensi del D.Lgs n.152/2006, per assumere la ratio della più recente normativa ( D.Lgs n.205/2010) e proporre un
arricchimento dei servizi. Ci saranno importanti novità che avranno significativi impatti sulla qualità della pulizia urbana e il
decoro della città e concreti saranno i benefici per gli stessi cittadini. Ad esempio il passaggio da straordinarie a ordinarie
di alcune importanti attività come la derattizzazione, la pulizia delle spiagge, la pulizia dei fossati e delle caditoie, la pulizia
delle rive di Venezia dalle alghe. Sono stati recepiti anche i suggerimenti del Consigliere Mazzonetto. Fa presente che le
tre proposte di deliberazione all’ordine del giorno sono strettamente collegate, in particolare la prima e la terza si riflettono
sulla strutturazione finanziaria e relativi interventi del Piano Finanziario dei rifiuti 

MAZZONETTO in merito all’art.13 comma c del Regolamento che prevede impianti di raccolta differenziata in terraferma
chiede di creare dei sistemi simili anche per il centro storico 

BETTIN risponde che la questione è stata già posta anche a Veritas, ma a Venezia l’approccio prevalente è il porta a
porta. La politica sui rifiuti implica però l’aumento della differenziata. L’obiettivo è di raggiungere il 65%. Inoltre sono
previste incentivazioni all’autocompostaggio e una campagna sui pannolini 

Alle ore 16.32 escono i Consiglieri Toso e Giordani 
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BORASO in merito all’art. 9 comma e del Regolamento evidenzia che ci sono aziende agricole soggette a trattamenti
diversi 

BETTIN risponde che il punto i comma e dovrebbe rientrare in tale fattispecie 

ROSTEGHIN nota che nel Regolamento non si fa accenno alla pulizia dei tombini 

BORASO non vede nel Regolamento alcun riferimento alla questione neve e al relativo intervento di sgombero che è
assai costoso. Dato poi che la rimodulazione della TIA presuppone un incremento delle tariffe ritiene che non si possano
giustificare aumenti togliendo servizi 

BETTIN precisa che la normativa ha tolto tale servizio dall’igiene urbana e così si continuerà a pagarlo come extra. La
rimodulazione della TIA terrà conto dei servizi in più, ma non verranno impoveriti quelli già esistenti 

BORASO chiede se in base al nuovo regolamento delle tariffe i cittadini dovranno comunicare nuovamente i dati
sull’autocompostaggio 

PENZO risponde che le norme vigenti sono fatte salve 

CAMPA fa presente che quando un commerciante si rivolge agli ecocentri paga di più del privato 

PAGAN informa che nel Dlgs 3 dicembre 2010, n.205 – Recepimento della direttiva 2008/98/Ce- Modifiche alla parte IV
del Dlgs 152/2006 vi è un quadro normativo nuovo 

PENZO fa presente che i rifiuti prodotti da attività commerciali verranno regolamentati da un’altra delibera 

Alle ore 17.00 escono i Consiglieri Alessandro Scarpa, Molina, Venturini e Lastrucci 

FORTUNA nota che la legge lascia spazio al Regolamento 

MAZZONETTO chiede chiarimenti in merito al decentramento dei servizi a cui fa riferimento il piano finanziario 2011, in
quanto non è chiaro come verrà erogato il servizio a Pellestrina e quanto costerà. Ritiene che il servizio degli ispettori
ambientali sia poco efficiente. L’aumento poi delle tariffe per la pulizia delle spiagge deve dare maggiori garanzie ai
servizi 

SCARPA Renzo fa presente che il ricavato della TIA nel 2010 è stato di Euro 61.289.830 cui si è aggiunto un contributo
del Comune di Venezia di Euro 14.570.000 a pagamento del maggiore costo di pulizia della città dovuto alla presenza
turistica. Il Piano Finanziario 2011 relativo alla gestione dei rifiuti urbani specifica che il costo del servizio aumenterà ad
Euro 81.530.281 con 5 milioni in più per nuovi servizi come la pulizia delle spiagge e lo spazzamento e tale costo sarà
completamente coperto dagli introiti della Tariffa Igiene Urbana direttamente gestita da Veritas. Ciò comporterà che la
differenza tra il costo addebitato ai cittadini nel 2010 e quello che verrà addebitato nel 2011 sarà pari a Euro 20.240.451.
Si tratta di un considerevole aumento proprio in un periodo di profonda crisi. Le spese di alcuni servizi specifici per
Venezia dovrebbero avere una copertura economica diversa e cioè attraverso gli introiti del turismo, delle ZTL e del
servizio pubblico di navigazione 

BETTIN precisa che ci sono stati interventi contro gli scarafaggi e di derattizzazione anche in terraferma. La pulizia delle
spiagge, non in concessione, verrà trasformata in servizio ordinario e ciò andrà a beneficio dell’economia della città. Il
contratto di servizio fornirà ulteriori specificazioni 

SCARPA nota che sono state già calcolate le ore di spazzamento, ma non è previsto quante volte verrà effettuato tale
intervento. Inoltre ci sono segnalazioni di calli non spazzate 

Alle ore 17.25 escono i Consiglieri Fortuna, Alessandro Vianello e Mazzonetto 

BETTIN risponde che è previsto un aumento dello spazzamento 

CAPOGROSSO fa presente che ci sono strade che non vengono mai pulite 

MOGNATO nota che nel piano finanziario sono indicati la frequenza e gli orari di servizio. Chiede cosa significa aree
1-2-3 

PENZO precisa che nel piano finanziario, accanto ai nominativi delle strade, c’è scritta anche la frequenza del servizio di
spazzamento 

ROSTEGHIN evidenzia l’importanza del controllo 
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BORGHELLO chiede quanti fondi il Comune elargisce a Veritas per garantire i servizi e precisazioni sul soggetto che
introita e su quello che gestisce. Sollecita attività di controllo. Ritiene possibile anche far pagare ai turisti 

BETTIN risponde che, come stabilito dalla legge, la tariffa viene decisa dal Comune ma riscossa dalla società. Sottolinea
che la manovra adottata metterà ordine a fronte di minimi aumenti 

SCARPA ritiene che la manovra sia motivata da problemi di Bilancio comunale 

BETTIN sottolinea la necessità di adeguare i servizi ad una richiesta maggiore 

CAMPA considera il piano finanziario 2011 una buona occasione per fare finalmente ordine. Ritiene importante capire
quali siano i servizi in capo a Veritas ed il loro costo . Chiede quanto si spende negli interventi straordinari. Il Comune
deve decidere cosa vuol fare e stabilire le agevolazioni. Se non c’è il servizio non si dovrebbe pagare la tariffa 

BETTIN ritiene opportuno un ulteriore passaggio in Commissione delle proposte di deliberazione al 1 e 2 punto all’ordine
del giorno 

PAGAN propone di licenziare in discussione la proposta di deliberazione al 3 punto all’ordine del giorno 

La Commissione accetta 

Alle ore 18.05 il Presidente dichiara sciolta la seduta
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